

乐活达人

# 走，耍弹弓去！

□记者 张丽娜 文/图

## 这把年纪的男人都会耍弹弓

老董本名董进良，49岁，苗北村人。老董是一个弹弓迷，说起耍弹弓，眉飞色舞，一套一套的：“神弹弓”五米开外打啤酒瓶盖儿，眼睛都不用看准星，信手一扯，啪的一声，小钢珠飞出去，一打一个准——那力道刚好能把瓶盖儿掀开，啤酒瓶却纹丝不动。

“最厉害的是，连细得几乎看不见的头发丝都能打断！”老董吧嗒着嘴，两手比画着，听得周围的人啧啧赞叹。

老董不会打啤酒瓶盖儿或者头发丝，只会打野鸡，打知了。

老董说，像他这个年纪的男人，差不多都会耍弹弓。这辈人成长的岁月，物资匮乏，没啥玩具，男孩儿们惯于斗鸡、滚铁环、打弹子儿取乐。

弹弓的效用在男孩儿的心中等同于木手枪，是威武神勇的象征。但木手枪只能用嘴配音，“pia——pia——”，弹弓却能打鸟。

做弹弓不费事儿，找一根结实的树杈，或者把粗铁丝弄成“Y”字形，拴上一根橡皮筋就成。老董年少时做过好几把弹弓，后来都丢了。

当男孩变成男人，结婚成家，生活的压力会逼迫他们将童年的记忆暂时封存在心里的某个角落。老董种过果树，开过出租车，郁郁不得志，压抑而沉默。到他四十多岁的某一天，有个老男人在他面前耍弹弓，老董的怀旧激情被点燃了。

他和几个朋友驱车数十公里，钻进宜阳县的山里，锯了一根木头，回来一人做了一把弹弓，兴高采烈地耍。



## 做弹弓是一绝

老董耍弹弓不算绝，做弹弓是一绝。你不得不臣服于兴趣这个老师：自打老董用山里的木头做了那把弹弓，似有神力在牵引着他，他不开出租车了，专门在家做弹弓。

大清早，他搬把小板凳坐在春都路上的树荫底下，嘴里叼一根烟，悠然自得地端详着手里的一小块木头：嗯，能削成蝎子摆尾式。于是，他拿笔在木头上画上图案，又是锯又是凿，然后拿砂纸抛光，弹弓的手柄便做好了：蝎子尾巴弯成的弧度手握正合适，蝎子的两把大钳子可以拴弹弓皮筋。

老董拴弹弓皮筋极其艺术：把夹红线虫用的四爪夹子合拢，塞进橡皮筋的一头，在橡皮筋侧面戳个窟窿，然后将四爪夹子张开，撑圆橡皮筋，那个窟窿自然就变大了；再把橡皮筋的另一头塞进这个窟窿，从撑圆的那一头牵出。这样不用打结，橡皮筋便能死死地固定在弹弓皮兜或是弹弓手柄上，简洁美观，浑然一体。

旁人不知道这个方法，人们只知红线虫夹子能夹红线虫，不知它还能用来做弹弓。此乃老董独创，秘不外宣——感谢《洛阳晚报》上的这篇文章吧，现在全洛阳人都知道了。

这两年，老董做了无数把弹弓，自己耍不过来，就送亲友。这些弹弓的选材各有不同，或用檀木，或用黄杨木，或用桃木；造型更是有趣，有蝎子、女人臀部、手枪、英语字母等。每一把都被打磨得油光可鉴，像精美的艺术品。

老董送人弹弓时，照例会大方地唠叨两句：“木头做的，不值啥钱，拿去耍吧，别不好意思。”像是给人宽心，也像是给自己宽心。

每把纯手工的弹弓都是独一无二的，像是他的孩子，他不舍，却又不愿独享这种喜悦。所以，他会说：“回家别忘了拿核桃仁儿擦擦弹弓手柄，给它上上油。别用它打鸟，现在鸟不多了。”

## 网友出行

- 1.【户外地带·游走部落户外】8月18日，徒步洛阳亲子休闲养子沟活动。
  - 2.【户外地带·添翼户外】8月18日，白马潭、逍遥谷一日休闲活动。
  - 3.【户外地带·洛阳徒步户外】8月18日~19日，北国水乡重渡沟避暑生态游。
  - 4.【户外地带·胖胖肚肚户外】8月19日，嵩县木札岭旅游年票一日活动。
  - 5.【户外地带·开心E站户外】8月19日，旅游年票王屋山一日休闲环保活动。
  - 6.【户外地带·春天的雨户外】8月19日，栾川白马潭一日休闲避暑活动。
- 详情请登录洛阳网·洛阳社区(bbs.lyd.com.cn)查询

## 宠物缘

夏天来了，在树荫底下，无数花绽放着，最让人舒服的莫过于蝉之歌。

蝉，俗称知了，天越热，它叫得越欢，在夏日的中午，人们在凉榻上休息，那一阵阵蝉叫之声，如同催眠曲。

蛴蛴的声音比蝉更胜一筹。我当年曾住在一间临农田的房子里，晚上有青蛙之鸣，还有蛴蛴清脆悠远的叫声。有的蛴蛴声音有点沙哑，有的蛴蛴声音洪亮。它们喜欢此起彼伏地叫着，如同二

## 蝉与蛴蛴

□百美

重唱；也会独自亮相清唱，如同独唱；有时好几只蛴蛴一起长鸣，那是大合唱。

因为这个缘故，我每年夏天都去买蛴蛴，第一批蛴蛴上市时，是6月初，天还未热，蛴蛴的叫声比较低沉。到了7月中旬，蛴蛴开始发威了，这时养的蛴蛴发出的声音都很激昂，高者居多，而且力度足，可以一下子连鸣三四个小时。尤其在夏夜，它们时不时发出一阵非常尖锐而急促、近乎金属碰撞般的清脆声音，这便是蛴蛴的歌声，与夜色苍茫中的静谧匹配成夏夜的气氛，让你在蛴蛴的叫声中渐渐睡去。

7月至8月买来的蛴蛴大抵可以养到冬天，我还养过一只到12月还活着的长寿蛴蛴。如想让蛴蛴陪你的时间长一点，你每天必须喂蛴蛴一粒毛豆，再配一点西瓜皮，也可以切一小粒肉块，以增加蛴蛴的蛋白质，天气十分热时，要给它洗澡。你认识了它，它也会认识你。

蛴蛴是你夏天的好伙伴。

# 副刊

投稿:lsfnzk@163.com  
电话:65233688



# 洛陽社區 洛陽人的網上家園

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

BBS.LYD.COM.CN